Kupplungskugel mit Halterung (KmH) Prézision

Anbauanweisung  Holland-Praf-Nr. 08014194/ auf Rédern
Schweden-Priif-Nr.

Typ: 303 084 Ausf. Aund B ABG-Nr. F: 3645
Westfalia-Bestell-Nr.:

Verwendungsbereich: 303 084 600 001 {Ausf, A)

Hersteller: Bayerische Motoren Werke AG, Minchen 303 085 600 001 (Ausf. B)
Modeile:  3er Limousine, 3er Baur-Cabrio, 3er Touring 303 086 600 001 (Aust. B)

’ . h 303 112 600 001
Standard- u. Allradantrieb, alle Fzg. ab Modelljahr 1988 303 113 600 001

(Fertigun‘g abs/87) .

3er Cabrio ab Modelljahr 1991 (Fertigung ab 10/90) BMW-Telte-Nr.:
Amtliche Typenbezeichnung nach ABE: 1134 234.4 (Ausf. A)
BMW 371, 3/A und 3R 1134 233.4 {(Ausf. B}

Technische Daten:

Die KmH 1st nach StVZQ, 18O 3853 und Schweden-Standard SS 3501 gepriift.

Der geprutte D-Wert betragt 8,3 kN. Dieser entspricht zum Beispeel einer Anhangedast von 1500 kg und
einem zulassigen Fahrzeug-Gesamtgewicht von 1900 kg MaBgebend sind jedoch die Angaben des
Fahrzeugbriefes/Fahrzeugscheines, Der geprufte D-Wert darf nicht dberschritten werden.

Die KmH darf nur zum Ziehen von Anhangern mit entsprechender Zugkugelkupplung verwendet werden.
MuB durch den Anbau der KmH die Abschleppdse entfernt werden, dient die KmH als Ersatz hierfir,
sofern die rulassige Anhdngelast nicht Gberschritten wird und der Abschleppvorgang auf verkehrs-
Ublichen StraBen erfoigt.

Zuléssige Anhangelasten

Die fiir das jeweilige Fahrzeugmodel! verbinglichen zuldssigen Anhingeiasten sind aus den Fahrzeug-
papieren ersichthch.

Far Alirad-Modeile 325ix und 325ix Baur-Cabrio erhiihte zutéssige Anhéangelast 1500 kg bis maximat 12%
Steigung nur unter foigenden Voraussetzungen;

— Sonderausstattung (SA) sportliche Fahrwerkabstimmung und SA Anhangefederung bzw.
SA M-Technik Fahrwerk und SA Anhéngefederung.
Flir Touring-Allrad nur SA Anhdngefederung

— Bei Anhangelasten uber 1200 kg — Stitzlast mindestens 50 kg

- Kithischleite im Olkreisiauf der Lenkhilfe (bei Fahrzeugen bis ca. September 82 bereits vorhanden;
bitte bei lhrem BMW-Kundendienst diberpriifen lassen.)
Soweit nichtbereits vorhanden, mu# diese Kihischleife bei nachtréghchem Einbau der Anhéngevor-
richtung nachgeriistet werden und das vorhandene Hydraulikdl durch das dunnfliissigere
Ol CHF 7.1 ersetzt werden.

Hinweis fiir alle Modelle
Eventuell erhdhte Reffenluftdriicke fiir Fahrzeuge mit Anhdngevorrichtung bzw. bei Anhéngerbetrieb
gemaf Fahrzeug-Betriebsanleitung beachten.

Zuldssige Stitziast:
~ max. 50 kg 2991

Fiir 325ix und 325ix Baur-Cabtio: BMW-tr 1134 228
— max. 75 kg bei Fahrzeugausstattung mit SA Anhéngefederung

WESTFALIA-WERKE Franz Knibel & Sohne KG - 4840 Rheda-Wiedenbrick



Anbauanweisung

Hinweis:

An den Karosserieauflagestellen der KmH ist das Karosseriedichtmittel und der Unterbodenschutz —
falts vorhanden - mit einem Spachtet zu entfernen Flachen anschliefend mit Waschbenzin saubern.
Blanke Karosseriestellen rrut Rostschutzfarbe nachstreichen. Schutzstopfen - falls vorhanden — vor
Montage aus SchweiBmuttern und SchweiBschrauben entfernen.

. Hinteren Stoffanger (kph und StoRfdngerhalter vom Kfz, abschrauben (StoBfingerhalter entfallen).

. Heckwandverkfeidung und Kofferraumbodenbelag herausnehmen

Die markierten Punkte (Kornerschlage) ~b« am HeckabschluBiteil des Kfz. ¢ 12 mm bohren und
entgraten.

Teile 3 in den Gepackraum emnlegen und zur Anlage bringen. {Bohrungen »b« im HeckabschluBblech
mussen sich mit den entsprechenden Bohrungen in den Teilen 3 decken.) Teile 3 ausrichten.
Karnsserie bai »de« anzeichnen (Teile 3 als Schablone benutzen) und 3 10 mm bohren

U-Profile 4 von hinten in die Langstrager schieben (MaB 20 mm beachten) und mit Teilen 3 mittels
Senkschrauben M 8 x 20 lose verschrauben.

Statzen 2 von hnten in die Langsirager des Kfz. einschieben und mit Sechskantschrauben M 10
und Sche:ben bei ~c« von unten lose verschiauben

KmH 1 ber »a« und »b« an das Kfz. haltun. Ber b« Laschen b bellegen und mat Sicherungsmuttern
M 10 verschrauben Bei »a« Schetben beillegen und mit Sicherungsmuttern M 10 verschrauben.

Sechskantschrauben {Sentkschrauhen) bzw Sechskantmuttern n folgender Rethentolae anziehen:

1. bei»a«und »be«
2. bei»c«
3. bei»d«

Anzugsdrebmomente. M 10 = 42 Nm + 10% (bei »a«, »D« und »g«)
M 8= 21 Nm £ 10% (bei »d«)

Es werden Schrauben der Festigkeitsktasse 8 verwendet.

StoBfanger (Uberzug und Unterteily im Bereich der Kugelstange bzw. Aufnahmerohr und Steckdosen-
halter von unten mit Stichsdge freischneiden.

Stofifanger ist entsprechend markiert



10. StoRfanger bei »e« von unten mit KmH 1 vesschrauben {(Zylinderschrauben M 12 x 85, Anzugsdreh-
moment 48 Nm + 10%).

Der Halter »Steckdose« {13pol.) ist klappbar ausgefiihrt und muB zum Kuppelvorgang herunter-
gezogen werden. (Bei Montage des StoBfangers auf Freigang der kiappbaren Steckdose achten.)

11. Schild mit entsprechender Stiitzlastangabe (siehe Blatt 1) auf Innenseite des Kofferraumdeckels
anbringen. Bei Touring-Modell auf Ladekante. {Bei Aliradmodellen fir zuldssige Anhdngelast
1500 kg auch Stutzlastschild min. 50 kg.}

Nur bei KmH mit abnehmbarer Kugelstange:
12. Unterbringung der abnehmbaren Kugelstange
a) bei Limousine in seitlicher Mulde im Kofferraum

by bei Touring-Modellen mit Batterie im Motorraum (3204, 325i) in Mulde hinter rechter sefticher
Gepackraumklappe

c} bei Touring-Modellen mit Batterie hinten (324td; 325ix} in spezieller Halterung (BMW-Besteil-
Nr. 1 135 855; Westfalia-Bestell-Nr. 303 (85 631 010; Anbauanleitung liagt bei).

13. Autkleber mit Bedenungshinweisen anbringen:
2} bet Limousine auf Innenseta des Kotferranmdeckels

th ber Tourmg-Modellen mit Batterie im Motorraum (3201 3251 hinter rechter sedlicher Gepack-
raumkiappe auf der Seitenwandverkleidung

c} ber Touring-Medellen mit Batterie hinten {324td. 325ix) hinter rechter seithicher Gepackraum-
klappe auf der Batterreabdeckung

Die Kuget bzw. Kupplung ist sauberzuhaiten und zu feiten.
Elektrische Anlage geman StvZ(,

Inshesondere wird darauf hingewiesen, da der fahrzeughalter bei nachtraglichem Anbau unter
Vortage des Gutachtens Uber den vorschriftsmaBigen Zustand des Fahrzeuges eine etneute Betriebs-
erlaubres fir das Fahrzeug bei der Verwaltungsbehdrde (Zulassungsstelie) zu beantragen hat.

Diese Anbauanweisung 1st den Kfz.-Papieren baizufugen.
Die AnbaumizfRe nach DIN 74058 sind gewdhrieistet.

Hinweis:

Bei Anbau dieser KmH an ein in der Schweiz zugelassenes Kfz.:

Der beiliegende Anhangelastaufkleber ist an die KmH an gut sichtbarer Stelle anzubringen. Die Angabe
der Anhéingelast bezieht sich auf die KmH; die zuldssige Anhangelast des Fahrzeugs ist den Fahrzeug-
papieren zu entnehmen.

Anderungen vorbehalten.



Darstellung

Kb monfiert am
Ktz ohne Kugel

stanas und ohne

Sioliiangern)

Marstellung

KimH maontiert am
Kfz (nut Kugel-
stang« und mit
Stofifanager)

Darsiellung

Ausschnitt
~StoRfanger:

klappharer
Sterkdosenhalter

montierter
Varachiufistopfen

Anordnung
"abrikschild



Darstellung

Ausschnitt
»Stofifanger.

Handhabung
=Verschlufstopfen«

Darstellung:

Demontage
»abnehmbare
Kugelstange«




LOL 469 8BO i SR0 | 780 EOF ~GExBi

T .

H\\.L e £ XOEXG DL BGIBYIS
.

_ o T
Sunbysajaqaqoy a0y asep —., 7 R Iﬁ
" A " ) — L ST Dy seinwsbunieyors

v Bumayn,sny -

LB B Tiy won

Du 0,550} 5P PA CE
L I YT
i 3 B G W Gel rwsbunseyn g T
B DGLBSODNINSG ’ \ - cevawm
_a,oqddos % \\ - P IRV T -
Laymaz, 3;0.\ H \ . PR [CLR R IO TRV PR, T 1od
- - - 5, JOPSET IS IBA

L uUsSH G0,

PR
LALINAZY o -




Bedienungsanleitung fiir abnehmbare Kugelstange

ACHTUNG:

® Vor jader Fahrt mit Anhéinger die Kugelstange auf ordnungsgemifle Verriegelung iiberpriifen

(siehe unter A.3)!

@ NIE bei angekuppeltem Anhidnger entriegein!

@ Bei Fahrt ohne Anhdnger muB die Kugelstange abgenommen und IMMER der Verschluf-

stopfen in das Aufnahmerohr eingesetzt werden. Steckdose solite eingeklappt sein.

A. Montage

1.

VerschluBstopfen aus dem Aufnahmerohr herausziehen.

im Normalfall befindet sich die Kugelstange. wenn sie aus dem Kofferraum entnommen wird, im
syorgespannien Zustand« Dieser 15t daran erkennbar, daB der Ausldsehebel (s. Skizze) an der
Kugelstange anliegt, das Handrad ca. 6 mm von der Kugelstange absteht (s. Skizzej und die ~Rot--
Markierung des Handrades in dem »Grun«-Bereich der Kugelstange liegt.

Beriicksichtigen Sie, daB die Kugelstange nur in diesemn Zustand eingesetzt werden kann.

Solite der Vernegelungsmechanismus der Kugsistange vor Montage, wodurch auch immer, ausge-
I6st worden sein — Sie erkennen dieses daran, daB der Auslosehebel (s. Skizze} ca. 5 mm von der
Kugelstange absteht, die »Griin«-Markierung des Handrades mit dem »Griin«-Bereich der Kugel-
stange ubereinstimmt und das Handrad (s. Skizze) an der Kugelstange anliegt - so muf} der Ver-
negelungsmechanismus wie folgt vorgespannt werden-

Bei eingestecktern Schilssel und gedffnetern Schlof das Handrad seitlich herausziehen und in
Plellrnchtung is zum Anschlag drehen. Der Ausidsehebel rastet sodann en, und nach Loslassen
des Handrades verbleibt der Vernegelungsmechanismus in der vorgespannten Stellung.

Zur Montage der Kugelstange diese von unten in das Aufnahmerohr einsetzen und hochdrucken.
Der Verriegelungsvorgang wird hierdurch automatisch durchgefuhrt. — Hand nicht im Bersich des
Handrades halten.

SchloB schlieBen und Schliissel abziehen. Abdeckkappe auf SchioB driicken.

. Aus Sicherheitsgriinden: Kontrollieren Sie immer, ob die Kugelstange vorschriftsméBig

verriegelt und gesichert ist. Dies erkennen Sie an folgenden Merkmalen:

® Markierung »Griin« des Handrades stimmt mit »Griin«-Bereich der Kugeistange iberein.
@ Handrad liegt an Kugelstange an (kein Spalt).

@ Schiof3 verschiossen und Schliissel abgezogen (Handrad 148t sich nicht herausziehen).
® Kugelstange mufi villig fest im Aufnahmerohr sitzen (durch Riittein von Hand priifen).

Falls die Priifung aller vier Merkmale nicht zufriedenstellend ausfallt, ist die Montage zu
wiederholen. Sofern auch dann nur eines der Merkmale nicht erfiilit wird, darf die Anhinge-
vorrichtung nicht benutzt werden. Setzen Sie sich mit einer BMW-Werkstatt in Verbindung.



2.

. Demontage

1.

Klappbaren Steckdosenhalter einklappen.
Abdeckkappe vom SchloB abziehen und Abdeckkappe auf den Griff des Schilissels drucken.

SchloB mit Schliissel 6ffnen (Schliissel 1Bt sich bei gedfinetem Schiof nicht abziehen).

. Kugelstange festhalten, Handrad seitlich herausziehen und entgegen der Federkraft in Pfellrichtung

bis zum Anschlag drehen.
Kugelstange nun nach unten aus dem Aufnahmerchr herausnehrnien.
[as Handrad kann sodann losgelassen werden, es arretier! selbstiitig in der gespannten Stellung.

Beachten Sie hierzu auch die Symbole auf dem Handrad sowe die beillegende Skizze »Abnehmbare
Kugelstange-.

Kugelstange im Kofferraum sicher und gegen Verschmutzen geschutzt verstauen. Wie bereits unter
unter Punkt 2 erwidhnt, kann der Schidssel in der gespannten Stellung nicht abgezogen werden.

. Aufnahmerohr mit VerschliuBstopfen verschireflen.

. Bitte unbedingt beachten!

Die Montage und Demontage der Kugelstange ist mit normaler Handkraft problemlos auszufiihren.

Benutzen Sie niemals irgendwelche Hilfsmitiel, Werkzeuge usw., da hierdurch der Mechanismus
beschéd:gt werden kdnnte.

Reparaturen und Zerlegung der abnehmbaren Kugelstange dirfen nur von uns als Herstefler durch-
gefihrt werden.

An der gesamten Anhingevorrichtung diirfen keine Verdnderungen vorgenommen werden.

Schlussetnummer fiir eventuelle spétere Nachbestellung notieren.

. Wartungshinweise

. Um eine ordnungsgemadBe Funktion zu gewahrleisten, mussen die Kugelstange und das Aufnalime-

rohr stets sauber sein.

. Auf regelmafige Piege der Mechanik ist zu achten.

Lagerstellen, Gleitftachen und Kugeln mit harzfreiem Fett bzw. (i regelmégig fetten bzw. olen.



3. Wird die abnehmbare Kugeistange Ober einen ldngeren Zeitraum nicht benuizt, sollte zur Entlastungy
der Federelemente der Vernegelungsmechanismus stets entspannt {verriegette Stellung sein

Zum Entspannen Auslasehebel nach vorn drucken.

4. Bei Reinigung des Fahrzeuges mit einem Dampfstrahler mufl die Kugelstange abgenommen
und der VerschluBstopfen eingesetzt werden.

(Kugelstange darf nicht dampfgestrahit werden.)

Anderungen varhehalten

Lieferbare Ersatzteil-Umfinge der Kupplung

FugT Erv,at?tell Nr » B_ezelchﬁung
| aoaossesonns | vPE Betestaungstate einsohi Figus
2- RGP R1900| i VL Syt on _
] 5.4 90}081 ME) 102 _ VPE Versi'arkuuqc:n o n

Zusalzhch fiir 303 085 und 303 086

903 085 601 001 VPE Kuqeksiange
einschl Verschluﬂslopfen

905 051 630 106 ] VF’F VerschluBstoolnn



Tug .
SACCAn ALl x s

e oussqo
[@85Nn1y0g -

. 40" Bunisiniow

L ereln

mﬁqﬁx&umvmw —_ =

L 930 Lot LLTiE, T

DDIPUBH -

LUnB T Duen i —==
P

sbojuy snz waziog - -

WD JWLCA BDIPUDLH

{80 a4350jsNYy —

BLODY 3D

bura6y,0m
JYosgwyDu Ny ————

(qeequyns) BbuN)I9lS 84abail oA

e

onl apsBENC.ay (BBNY —eeT

(oupwany b 8BUD)SIBEN Y 9IDQUIYDUGY

10



ETGE TFE L LS FSSAT BT

{olyos

Ny BaaCHMI9pQY
Ji JBSSTYOS —

. 4047 Bunsaiiopw

S uByaIp
pospuby ) 7

{ Usysizsnpisy pPDIPUDH |

l

wwg 03 | uaziog -

- poipuoH, Jods—-
-
JPTIP. O WO US, L7 4Dy} JANT

Cmtuo_.t_w_.m:l\\\\.\
LBYIDH I8

vezjog —

(wewwousbqo j Hun|1v)s 9jjebainuz

r

L Eors0g 18D 5,0useuw ABDT) l\n\\h
ujabny

(orowe;n v 2buD)S)ebNy B4DQUIYIUGY

11



Montage der Halterung @ m

fiir abnehmbare Kugelstange Peézision

Westfalia-Bosatell-Nr. 303 085 631010
BMW-Besteli-Nr. 1135858

Verwendungsbereich: BMW-Touring-Modelle (E 30) 324 td und 325 ix
(Batterieunterbringung hinten)

1. Klappe der rechten Gepdckraumseitenverkleidung dffnen.
2. Battaerieabdeckung ausbauen (2 Drehverschiiisse).

3. Den in Fahrtrichtung gesehen vorderen DrehverschluB aus Baﬂeﬂeabdeckung
entfernen und vorhandenes Vierkantloch auf @ 8 mm aufbohren.

Entsprechenden karosserieseitigen Verriegelungseinsatz entfernen und durch
beiliegende Steckmutter M 8 (2) bei a ersetzen (Gewinde hinter Vierkantioch in
Karosserie).

4, Die 2 in der Batterieabdeckung von unten vorgepréigten SBochrungen b & 8 mm
durchbohren.

5. Halterung 1 mit Sechskantmuttemn M 6 und-Scheiben 6,4 bei b an Batterie-
abdeckung lose verschrauben.

Halterung 1 so ausrichten, daB sich Bohrung der Halterung und Bohrung in
Batterieabdeckung bei a decken.

Verschraubung bei b festziehen.
Anzugsdrehmoment: 7 Nm + 10% (fiir M 6 bei b).

6. Batterieabdeckung mit Halter einbauen, mit verbliebenem DrehverschiuB
befestigen und mit Sechskantschrauben M 8 bei a verschrauben.

Anzugsdrehmoment: 15 Nm + 10% {fiir M 8 bei a).

303085691 110 1/3 BMW-Nr. 1135857.9



2 (Aufsteckmutter M8)




Montierte »Halterung« im Fahrzeug (ohne Kugelstange)

Montierte »Halterung« im Fahrzeug (mit Kugelstange)



